Análisis de “Día”

Registro
Tema: si consideramos que el artículo periodístico no utiliza un léxico propio de determinada disciplina, estamos en presencia de un tema general, pero también podríamos hablar de una especificidad dada, en este caso,  por  la recurrencia de motivos alrededor de la figura de Sarmiento.
Relación entre los participantes: informal. El emisor busca la complicidad del receptor.

Código: escrito. Si bien el código es escrito, incluye también la lengua coloquial, por ejemplo,  “nos vamo´a ratear”

Finalidad: subjetiva. Por ser una parodia, tiene la finalidad de entretener y también de criticar.

Variables lingüísticas
Dialecto: “plomo”, ya que podemos pensar que es un uso regional del español. También podríamos incluir dentro de lo dialectal la palabra “ratear”.
Sociolecto o cronolecto: en general el sociolecto es escolarizado, pero “nos vamo´a ratear”, indica un uso poco escolarizado, aunque también podríamos asociarlo al habla de ciertos adolescentes. 

Competencias
Indudablemente, para comprender el texto se necesitan competencias lingüísticas pero, sobre todo, culturales e ideológicas. El receptor necesita conocer:

· quién es Sarmiento, en qué época vivió, cuál era su relación con Rosas, su exilio en Chile.

· el himno a Sarmiento

· la ideología de Sarmiento acerca de la civilización y la barbarie, según sus términos; saber qué una de sus frases más recordadas era ”Bárbaros, las ideas no se matan”.

Restricciones del universo del discurso: el conocimiento de géneros discursivos —que en este caso se traduce en el conocimiento de lo que es un artículo periodístico y en saber qué es una parodia— ayuda a interpretar el texto.

Emisores y receptores
Hay un primer nivel que es: el periodista de Página 12 que escribe a sus receptores que son múltiples, están ausentes y son no locuentes. Después encontramos una serie de emisores y receptores dentro del texto:

· la voz de la mamá de Sarmiento que, supuestamente,  le habla al periodista de El Mosquito. 
· las voces de los alumnos que les gritan a sus profesores o cantan la marcha con una letra propia.
Género discursivo
El texto es un artículo de opinión que parodia un discurso escolar en un acto de conmemoración del día del maestro. Como parodia, tiene más libertad en cuanto al tema, a la estructura y al estilo que un artículo “serio”.

Tema: la celebración del día del maestro. 
Estructura: el texto, a grandes rasgos, presenta una introducción, un desarrollo y una conclusión.

Estilo: hay una mezcla de registros, formal e informal, y un uso abundante del recurso de la intertextualidad, es decir, la inclusión de otros discursos dentro del discurso principal. Así encontramos:

· las palabras del propio Sarmiento, aunque modificadas.

· la letra del himno a Sarmiento.

· la intertextualidad con el discurso histórico

Parodia
Como en toda parodia, encontramos un texto parodiado que, en primer término, es un discurso escolar; y por otro el texto que parodia que es un artículo periodístico de opinión, aparecido en Página 12. Además este artículo parodia la figura de Sarmiento, su ideario, su pensamiento y también hay una burla de la letra del himno a Sarmiento.
